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https://www.100test.com/kao_ti2020/189/2021_2022__E4_B8_AD_

E8_80_83_E8_AF_AD_E6_c64_189249.htm 近年来，选择恰当

词语填空题在中考语文试卷中一直占有一席之地。那么怎样

正确而高效地解答这类题目？笔者认为找准搭配词语和分清

近义词的区别是解答这类题的两把金钥匙。 请看下面三道题

： 题1依次填入下列句中横线上的词语，最恰当的一项是（

） （1）三峡水库蓄水后，人们将看到“高峡出平湖”的壮

丽_________. （2）我国第三颗北斗导航定位卫星发射升空

，______________了我国航天事业的又一新篇章。 （3）销

声匿迹数十年的国家一级保护动物黑鹳、白鹤等20多

种______________鸟类，最近陆续出现在黄河入海口。 A.景

致揭穿珍稀 B.景观揭露珍奇 C.景观揭开珍稀 D.景致揭露珍贵 

（2003年淮安市中考试题） 解题思路：词不离句，将第一列

词语“景致”“景观”分别代进（1）中，发现“壮丽”一词

能与“景观”搭配，而不能与“景致”搭配。这样就可以去

掉选项A和D.再将第二列词语“揭穿”“揭露”“揭开”代

入（2）中发现，只有“揭开”一词能与“新篇章”搭配。至

此，就可以确定正确答案为C.如果第二步将第三列词语“珍

奇”“珍稀”“珍贵”代入（3）中，即可发现只有“珍稀”

能与“鸟类”搭配。如此，殊途同归，也可确定正确答案

为C.总之，将三列词语中任意两列代入题中，按此法都可以

确定正确答案。 题2依次填入下列各句横线处的词语，最恰

当的一项是（） （1）有的书可供一读，有的书可以吞下，

而有不多的几部书应当__________消化。 （2）我单位原公



章已作废，自2002年5月1日起__________新公章，特此通知

。 （3）广州地铁三号线18个车站站名经广州市地名委员

会_____________，已经正式确定。 A.咀嚼启用审查 B.品尝启

用审察 C.咀嚼起用审察 D.品尝起用审查 （2002年广州市中考

试题） 解题思路：根据“题1”的经验，可任选两列词语代

入题中，就以二、三两列为例，第二列词语中主要是考查“

启用”与“起用”这对近义词的区别，第三列主要是考查近

义词“审查”与“审察”的区别。“启用”是第一次使用设

备、资源、工具等。而“起用”则是重新委任某人担任官职

。依据题意“启用”是恰当的。这样就可以排除C和D两个选

项。第二步辨清“审查”与“审察”，“审查”是检查核对

是否正确合适，而“审察”是仔细观察之意。依据题意可知

“审查”符合题意。至此，可敲定正确答案为A。 题3依次填

入下列各句横线处的词语，恰当的一项是（） （1）六七十

岁的老人尚且这样认真地学习电脑，____________我们这些

年轻的学生呢？ （2）十六大报告指出：扩大就业是我国当

前和今后长时期重大而_________的任务。 （3）为了保护消

费者的合法权益，最近市公商局清查并_________了一批假冒

伪劣商品。 A.况且艰苦销毁 B.何况艰苦烧毁 C.何况艰巨销毁

D.况且艰巨烧毁 （江苏省盐城市2003年中考试题） 解题思路

：这道题既考查词语的搭配，同时也考查近义词的区别，那

么，上述两种方法兼而用之，试题就可以迎刃而解了。仍第

二三两列为例。将词语分别带入题中就可以发现“艰巨”能

与“任务”搭配，而“艰苦”则不能。因此，可去掉A、B两

个选择项。而对“假冒伪劣商品”应该是“销毁”而不是“

烧毁”。因为“销毁”是“熔化毁掉或烧掉”的意思，而“



烧毁”就是“烧掉”。因此“销毁”已经包含“烧毁”的意

思，况且不是所有的假冒伪劣商品适合烧而毁之，所以“烧

毁”不合题意。正确答案为C。 凡是考查词语搭配和近义词

的区别均可以用上述方法正确答题。当然也有个别试题是考

查关联词语的使用，那么只要根据前后句子间意义关系来确

定恰当的关联词语即可。 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


